

我心尊主為大——

記李麗芳姊妹憂鬱小調般的一生

那美好的仗我已打過，當守的道我已守住，從今以後，有榮耀的冠冕為我存留。

文／悠然 圖／春天



藝文
專欄
心派生活

序曲——憂鬱的小調

我們深愛的女兒、妻子、姊妹、媽媽——李麗芳，於1959年10月2日出生在嘉義縣民雄鄉興中村，是已故李增文傳道的小女兒；自小即體弱多病，八、九歲時，先後罹患腦膜炎與百日咳，一生與病痛為伍，卻擁有樂觀、爽朗的個性。十歲那年隨父母遷居高雄市，屬十全教會。二十五歲與基隆教會劉吉祥弟兄結婚，育有一子瑞國。短暫的52歲人生，謹遵主命，走完如耶穌的母親馬利亞的肺腑之言「我心尊主為大」——尊敬神、順服神、事奉神的人生。

重生與感恩——癌末的歷練

1995年8月初，因脖子長了四、五顆肉瘤，全身痛得無法站立，只得坐輪椅去高雄醫學大學附設醫院檢查，而驗出「淋巴瘤」。當時，癌細胞已蔓延全身，醫生診斷她的壽命只剩下三個月至半年，她聽了心中鎮



定反而安慰傷心哭泣的母親：「如果主的旨意要我回天國也沒關係，我已經有帶人來信主，也為神作聖工（住院前曾擔任清掃會堂的工作）」，她心裡感到很踏實，毫無懼怕。

因食道與胃之間有十公分的腫瘤癌細胞，所以無法吞食。高醫的胃腸科醫師，決定為她進行六次化學治療，當療程進行到第二次的時候，病情未得到改善，頭髮卻已掉光；不僅全身疼痛異常，血管也轉為硬化，找不到可以施打的位置，院方不敢再作第三次化療。

當時瘦得皮包骨體重也只剩下四十公斤，全身虛弱、痛苦不堪，連下床、上廁所都需要別人攙扶，而在肉體及精神的雙重折磨下，甚至使她心中萌發輕生的念頭，只是神的旨意如何？才十一歲的兒子也令她牽掛。

感謝主！高雄地區的兄姊陸續到醫院探望，為她禱告；在醫院住了將近二個月，病情毫無起色，腫瘤繼續壓迫到胰臟，導致胰臟不能分泌胰島素。所以決定倚靠主，不再使用藥物和針劑，憑著信心於十月底辦理出院。

和母親同心、順服地向神禱告祈求：若神的旨意要她繼續活著照顧兒子成年，就讓她痊癒、恢復健康身體，否則就接收她的靈魂，她已無懼於死亡。感謝主垂憐，體貼她掛念兒子的心，讓她多活十五年，看著兒子長大成人，大學畢業後順利就職於國喬石油化學公司。

活潑的生命——付出的喜樂

1996年6月回醫院門診檢查，醫生告知身體已無異樣；大病之後讓她有所頓悟，她開始熱心服事主，發揮主給她的恩賜：尋找並陪伴迷失的信徒、安慰身心孤單的同靈、帶領慕道朋友融入教會各種團契活動、送食物給行動不便的獨居同靈、陪伴病重同靈並唱詩安慰、關懷慰問喪家、訪問聯絡慕道朋友、為主作見證等；離世前三天即便身體不適，也趕到十全教會協助真理造就班鼓舞慕道朋友，作聖工至生命結束的最後一刻。

最後的身影——未竟之志

離世前一週到台東遊玩五天，心中唯一遺憾，未能前往綠島加入宣道傳福音的行列；因腎臟已嚴重受損不斷嘔吐，只好提前兩天於2010年8月20日星期五回高雄，還刻意到美容院染髮、修剪頭髮。隔天安息日中午吃過愛餐身體依然很不舒服，8月22日星期日上午因喘不過氣來而前往婦幼醫院就醫，醫生診斷狀況危急，立刻被送進加護病房。

因腎臟已萎縮、發黑、失去功能，只能靠呼吸器維生；同靈前往探視時，已無法以清晰言語表達，只聽見她含糊不清地說著：「星期六、星期日教會好熱鬧。」住院兩天之後，於2010年8月24日星期二凌晨5點24分急救無效、宣告不治，享年52歲，回到天父懷裡，不必再忍受病痛的折磨。

主很愛她，冥冥中讓她好像知道快回天家，把握生前一週到台東向親友們道別；安息日前一天到美容院染髮、修剪頭髮，把自己打扮得美美的；在加護病房、罩著呼吸器時，還向來探望的兄姊說：「星期六、星期日教會好熱鬧。」麗芳很平凡，既非有名望，亦無人脈，2010年8月29日星期日喪禮當天，來自全台的親友和她所帶領信主的、她曾經關懷過的兄姊，齊聚一堂，懷念她的美好身影，二百份的儀節表仍不夠發放，真如她所說的：「星期日教會好熱鬧。」

母親心中的寶貝

最放不下心的寶貝女兒，妳真的走了，十五年前我們和神的約定，已到了該畫下休止符的一刻。感謝主，讓妳多陪伴我五千四百多個日子，住在娘家附近，可以隨傳隨到，一起訪問信徒、參加各種團契、分享聽道心得；太陽下山後，陪我漫步在鄰近的森林公園，病痛中心情不佳時，共同歡唱喜樂詩歌。如今，飯煮好了、果汁打好了，沒有人在電話那一頭聽著我的呼喚：「麗芳，果汁打好了喔，來喝。」、「麗芳，來吃飯喔！」唯一的安慰，妳在天父那裡，必定得到更多的愛護與照顧，不再有病痛與煩憂，將來在天相會，我們再一起高唱妳最喜愛的詩歌。

手足之間的唯一

五位兄弟姊妹妳排行老三，是我們的中間、也是無可取代的唯一。自小就被疾病緊迫盯人，妳沒有美麗的面貌，卻有一顆善體人意的的心；無法擁有一流的口才，卻深獲年老長者的歡心；缺乏亮麗的學位，卻修滿天國裡最高的學分；雖無世上飽滿的學問，卻擁有屬靈智慧，懂得追求屬天的一切；兄弟姊妹之中妳的收入最少，卻懂得善加運用兩個小錢，生前省吃儉用，默默奉獻多加基金、仁愛之家與高雄教會建築基金，從1999年1月起開始奉獻的收據，是母親整理妳的遺物時才被發現的。多病的妳，學會自己測量血糖、注射胰島素，打從內心直誇妳真勇敢。生命曲調最後一樂章，迴旋著妳在初鹿牧場所綻放的燦爛笑容，留給親友無限的懷念；綠島宣道的遺願，就交給我們吧！

丈夫眼中的愛妻

現在妳已放下世上的勞苦、重擔，回到妳日夜思念想去的樂園。回想妳在世上的日子，常常關心教會的聖工、關心身心軟弱的弟兄姊妹，多過於關心自己的健康，實在令我欽佩不已。

有幾次進出醫院的記錄，妳都忍受常人無法忍受的痛苦，一生所作所為都在榮神益人。妳真如保羅所說的：「那美好的仗我已打過，當守的道我已守住，從今以後，有榮耀的冠冕為我存留。」芳，為夫，希望追隨妳的腳步而走。阿們。

兒子心目中的天使

您是否有想像過？ 天使的模樣

您是否有察覺到？ 您獨有的專屬天使

或許天使的模樣並非完美無瑕

或許天使並非遠在天邊

而是 近在眼前

您可能不知道 天使的神祕化身

但她存在您的周圍 千真萬確

李麗芳 我的母親 我的天使

她沒有天使般的臉孔 也並非聰明絕世的偉大人物

但您可以從平凡的她身上 看見 不平凡的愛

她總是為身心軟弱的同靈加油打氣

但自己的病痛 卻獨自默默承受

她總是記性不好 忘東忘西

但神的日子 安息日 卻一天也沒有忘掉

您可能看過她為聖工勞碌奔波的身影

您可能聽過她唱詩頌讚神的爽朗歌聲

或者 您可能不認識她

但您一定可以從她所關愛的教會弟兄姊妹身上

看見她的模樣

因為 她的愛已在您我心中萌芽 根深柢固

謝謝您 天使

再見了 天使

天使回去了 但那暫時的別離

只為了 將來在天家的永遠相聚

她走後，我才哭著發現，十五年前，應該要離開的她，硬是留了下來，只因為放不下照顧我和爸爸的任務。我一直以為，她能夠安然度過這次的難關，畢竟，連癌症都沒有打倒過她，她早已越過種種的苦難，只是這次，我錯得徹底。

我還沒準備好要過沒有媽媽的日子，我現在無法想像沒有她的未來是怎樣；以前對於她的嘮叨，總是充耳不聞，現在，只想再次聽聽她的聲音，寧願，靜靜享受她對我的嘮叨，我突然覺得「媽媽就是只要在身邊，就會讓你安心的角色。」

我想後悔總是無可避免，很多話沒有說，很多事沒有做，但至少，我曾以種種形式向她傳達我對她的愛。或許，「遺忘」是神給人們的寶貴禮物，否則，沒有人能夠麻痺悲傷、重拾笑容。

我想記錄現在的感覺、她留下的一切，若我有兒女，我想讓他們知道媽媽是怎樣的一個人；我不知道媽媽有沒有以我為傲，但我真的很慶幸我有過一個這麼天真善良的媽媽。

她對教會的奉獻，我想是有目共睹的；對道理的執著，讓我欽佩萬分；她熱愛交友，常為慕道朋友和身心欠安的同靈加油打氣；她說話雖心直口快，可能常常有意無意得罪人，但我想這就是她沒有心機的天真表現。

我想她現在一定已到了樂園，到那沒有痛苦的永恆天家；我想她所付出的關心與愛心，已確實的存在您我的心中，或許悲傷無可避免，但我希望她能安心，不要有任何掛念和遺憾，我想對她說：「我們很捨不得，但不要擔心，我們會過得很好。」

她是我的天使，只是直到她走了，我才明白。

尾聲—— 美麗、富足、天父的愛子

麗芳一生在病痛中匍匐度過，宛如一首憂鬱的小調，沒有波濤洶湧、也不夠壯麗感人，卻能陪伴憂傷難過的心，度過生命中的死蔭幽谷。雖無世人眼中的美貌，卻擁有天上國度豐盛的靈命；雖缺少世上的錢財，卻積存無數珍寶於天國。我們深愛的女兒、妻子、姊妹、媽媽——麗芳，您已卸下世上的勞苦，歸回更美的家鄉，也如保羅所說：「向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」（腓三14），您放心地走吧！

最後，感謝各地教會同靈、親族、好友，於此期間的關懷、慰問、代禱與協助。願主記念大家的辛勞與愛心。

期待我們每一位都能成為一個尊主為大的人，尊敬神、順服神、事奉神，且常常熱心聚會，殷勤工作（羅十二11），把握有限的生命，發揮最大的功效，為主盡心盡力，願將一切榮耀歸給天上的真神，哈利路亞，阿們！

